

РЕСПУБЛИКА АБХАЗИЯ



ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
С СЕНТЯБРЯ
1991 ГОДА

№ 5 (4116)
1 – 2
ФЕВРАЛЯ
2022 г.

Республиканское государственное учреждение «Апснымедиа»

АБХАЗИЯ И РОССИЯ ФОРМИРУЮТ ОБЩЕЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПРОСТРАНСТВО



Заседание рабочей группы по вопросам реализации Программы формирования общего социального и экономического пространства между Республикой Абхазия и Российской Федерацией состоялось 31 января в Москве, сообщила пресс-служба Минздрава Абхазии

«Стороны рассмотрели вопросы правового регулирования в сфере инвестиционного, налогового, образовательного, таможенного сотрудничества, взаимодружественности в области здравоохранения. Работа двусторонней группы направлена на выработку рекомендаций по устранению правовых препятствий

в осуществлении совместных проектов в указанных сферах», – говорится в сообщении.

В состав абхазской части рабочей группы вошли: вице-премьер, министр экономики Кристина Озган (сопредседатель), министр здравоохранения Эдуард Бутба, министр юстиции Анри Барциц, ми-

нистр по налогам и сборам Джансукх Нанба, министр просвещения и языковой политики Инал Габлия, заместитель министра иностранных дел Одиссей Бигвава, первый заместитель председателя Государственного таможенного комитета Алиас Лабахуа.

Российскую часть рабочей группы возглавляет заместитель министра экономического развития Дмитрий Вольвач.

Напомним, что, как сообщало EADaily, в ноябре 2020 года по итогам встречи президентов Аслана Бжания и Владимира Путина была утверждена программа формирования общего социального и экономического пространства между странами. Документ включает 45 пунктов мероприятий, которые должны быть выполнены в течение трех лет. Программа затрагивает различные сферы жизнедеятельности – двойное гражданство, правовые акты, регулирующие привлечение российских инвестиций в Абхазию, охрана и защита прав интеллектуальной собственности и другие направления.

Кристина Озган проверила ход работ, осуществляемых на ряде объектов Инвестиционной программы содействия социально-экономическому развитию Абхазии

Вице-премьер, министр экономики РА Кристина Озган побывала в г. Новом Афоне, где проводится капитальный ремонт системы водоснабжения и водоотведения. В настоящее время централизованная система водоотведения, подразаумевающая прием, транспортировку и очистку сточных вод, в городе не функционирует должным образом. Мероприятия по программам «Капитальный ремонт разводящих сетей г. Новый Афон (1-й этап)» и «Капитальный ремонт сетей водоотведения г. Новый Афон (1-й этап)» распределены на два года. Лимит финансирования по ним составляет 100 664 970 руб. и 100 014 930 руб. соответственно. Генеральные подрядчики: МУП г. Новый Афон «Водоканал» и ООО «ГлавСтрой».

Работы ведутся в соответствии с графиком. Претензий к качеству и срокам нет, но есть нарекания относительно того, что участки, на которых ведутся работы, выглядят ненадлежащим образом. Подрядчики обязаны привести обозначенные территории в порядок. Расходы на эти работы предусмотрены в рамках существующей сметы.

Проект сделан с учетом развития Нового Афона, в нем заложен определенный потенциал для удовлетворения потребностей растущего количества объектов размещения туристов.

Также Озган проинспектировала работы по реконструкции ПС «Бзыбь», осуществляемые в рамках мероприятия по Инвестиционной программе «Модернизация электрических подстанций и распределительных сетей».

В рамках реконструкции подстанции предусмотрено полное переоснащение и увеличение трансформаторной мощности с 126 МВА до 250 МВА с учетом современных требований обеспечения надежности электроснабжения.

Реализация мероприятия по Инвестиционной программе осуществляется в течение нескольких лет и направлена на комплексное обеспечение электрической энергией активно развивающейся инфраструктуры и качественное электроснабжение потребителей. Общий объем финансирования составляет 544 млн руб. Контракт на выполнение работ заключен с РУП «Черноморэнерго».

Марта ТУЖБА,
помощник
министра экономики РА



Начальник Управления здравоохранения Администрации г. Сухума Ирма Воуба издала приказ о переводе с 31 января пунктов вакцинации, расположенных в Сухумской городской поликлинике, поликлинике №3, и создании единого пункта вакцинации в Сухумской городской клинической больнице. Пункт работает с 09.00 до 16.00.

Такое решение принято в связи с обострением эпидемиологической ситуации в Абхазии по новой коронавирусной инфекции COVID-19 и резким ростом числа обращающихся в лечебные учреждения.

Об этом сообщает портал столичной Администрации

Наше золотое перо

Союз журналистов Абхазии поздравляет
заслуженную журналистку республики, члена
СЖ Юлию Петровну Соловьеву с юбилеем!

Уроженка города Сухума Юлия Соловьева в 1984 году окончила с отличием факультет журналистики Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова и начала журналистскую деятельность в газете «Советская Абхазия». В 1990 году вошла в инициативную группу, выпустившую первую независимую молодежную газету «XXI век».

После закрытия «Советской Абхазии» в 1991 году продолжила работу в газете «Республика Абхазия».

Во время Отечественной войны народа Абхазии находилась в Москве, была обозревателем независимой крестьянской газеты «Российский фермер». В качестве советника председателя Международной конфедерации журналистских союзов курировала журналистский конкурс «За мужество и профессионализм». В это же время работала и в РИА «Новости» редактором информационного вестника «50 лет Великой Победы». После смерти редактора Тариела Аршба выпустила газету «Абхазия» в Москве.

Дальнейшая деятельность была связана с собственными издательскими и пиар-проектами: как автор и руководитель проектов подготовила и издала – по заказу Правительства Москвы и московских строительных организаций – четыре книги.



Отмечена знаком «Трудовая доблесть России».

С апреля 2009 года вновь работает корреспондентом газеты «Республика Абхазия». Одновременно является начальником редакционно-издательского отдела Академии наук Абхазии, редактором газеты Гулрыпшского района «Дал Цабал». Лауреат конкурсов Союза журналистов Абхазии.

Союз журналистов Абхазии желает Юлии Соловьевой новых творческих успехов, здоровья, благополучия и долгих лет жизни.

Руслан ХАШИГ,
председатель Союза журналистов РА

Сотрудники газеты «Республика Абхазия» присоединяются к поздравлению.

В МИНИСТЕРСТВЕ КУЛЬТУРЫ РА состоялась встреча заместителя министра Динары Смыр с представителями общественной организации центра «Право мира» и Международного фонда «Дорога мира»

Директор Фонда «Дорога мира» Татьяна Зиновьева рассказала о Международном форуме «Дорога мира в Абхазии и Южной Осетии», который планируют провести в Абхазии с 15 по 21 октября 2022 года. На встрече обсудили формат и место проведения форума.



Его девиз: «Дорога мира – Дорога дружбы и развития».

Главная миссия Фонда – развитие гуманитарных связей между странами и регионами России в целях поддержания мира и укрепления дружеских отношений.

В прошлом году, 1 ноября, отметил юбилей один из моих лучших друзей, сверстник, единомышленник, коллега по профсоюзной работе, кавалер ордена «Ахьдз-Апша» III степени Анатолий Киазымович Бганба.

1946 год – год рождения моего друга. С тех пор прожито целых 75 лет! Сколько событий произошло за это время!

Анатолий Бганба и его сверстники (тогда ещё) в Абхазской АССР пережили режим Сталина. Свидетелями они были и государственного конституционного беспорядка Абхазии в составе Грузинской ССР: системно-методичной ассимиляции абхазского народа, огрузинивания истории и культуры, запрета языка. Мой друг формировался как гражданин и патриот под государственно-политическим прессингом тбилисской метрополии в Абхазии. Навечно запечатлелись в его памяти смерть Сталина, арест и расстрел Берии в 1953 году, хрущёвская т.н. «оттепель» в СССР, послабления грузинского колониализма в Абхазии, открытие вновь абхазских школ, введение абхазского алфавита на основе кириллицы в 1954 году...

Анатолий Киазымович родился в абхазской крестьянской семье в селе Лыхны Гудаутского района, подрастал, впитывая в себя национальные черты.

Богата, насыщена биография Анатолия Киазымовича, тернист и интересен его жизненный путь. Окончив в 1964 году Лыхненскую среднюю школу, он поступает в Сухумский государственный педагогический институт им. А.М. Горького на физико-математический факультет. После вуза начинает работать преподавателем в Хуапской средней школе, затем переводится на работу в исполком Сухумского городского Совета народных депутатов...

Однако Анатолий Бганба решил продолжить учёбу в Московском экономико-статистическом институте по специальности инженер-экономист. Закончил его в 1974 году и устроился на работу в Сухумский филиал Акустического института старшим лаборантом, затем он – экономист-программист электронно-цифровых вычислительных машин...

С 1976 года Анатолий Киазымович на профсоюзной работе – с тех пор, как был избран заместителем председателя обкома, затем и председателем Абхазского республиканского Комитета профсоюза работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности. С 18 декабря 2011 года по настоящее время является председателем республиканского Комитета профсоюза работников государственных учреждений, одновременно заместителем председателя Федерации независимых профсоюзов Республики Абхазия...

Анатолий Бганба находился в гуще всех общественно-политических событий в Абхазии советской эпохи: активный участник национально-освободительной борьбы абхазского народа против советско-грузинского колониализма в своей многострадальной стране Апсны. Он являлся человеком, на которого можно было положиться в



трудную минуту, «доверенной» личностью в народе, «чист» от грузинского КГБ в Абхазии, кого можно было вовлекать в конспиративные дела, кому поручались лично мной не раз «секретные» задания...

Потому он и участник, активист всеабхазских народных собраний в Лыхнаште, Сухуме, Пакуаше, Ткуарчале (1967, 1978, 1989 гг.); делегат первого и второго съездов общественно-политической организации страны – Народного форума Абхазии

МОЙ ДРУГ – АНАТОЛИЙ БГАНБА

«Айдгылара» в Сухуме (1988, 1990 гг.).

В 80-х годах горбачёвского правления в СССР Анатолий Бганба и я уже работали совместно в системе профсоюзов Абхазской АССР. Вдохновлённые лозунгами коммунистической партии – «перестройка», «гласность», «демократия», «плюрализм мнений», мы, небольшая группа единомышленников профсоюзных работников-абхазов, тогда не могли даже предположить, что за столь короткое время будет разрушен, развален Советский Союз. Надеюсь хоть что-либо изменить в лучшую сторону, на справедливое решение национального вопроса в СССР, в частности в Абхазской АССР, не раз подписывали мы вместе с Анатолием Киазымовичем составленные мной тексты писем, адресованных руководству СССР, на имя Михаила Горбачёва.

Так, 31 августа 1989 года в Москву, Кремль, «к предстоящему Пленуму ЦК КПСС по национальному вопросу», в адрес «второй сессии Верховного Совета СССР» мы писали: «Проект платформы КПСС по национальной политике партии в современных условиях (опубликован в печати 17 августа 1989 года) не обеспечивает в полном объеме законные права и интересы народов, проживающих в автономных республиках, областях и округах. Сохранение сталинской четырёхступенчатой структуры деления народов на ранги является уступкой шовинистическим амбициям антиперестроечных сил... Практика жизни абхазского народа убедительно доказала, что необходимо принять закон об уравнивании в юридических и фактических правах всех форм государственных образований, с приданием им статуса союзных социалистических республик, то есть создание федерации равноправных республик, каждая из

которых непосредственно входила бы в состав СССР...» и т.д.

Но грузины, воспользовавшись ослаблением СССР, решили вывести свою республику из его состава вместе с входящими в её состав автономными республиками, в числе которых и Абхазская АССР. Для этого в июле 1989 года они в Абхазии организовали кровавые побоища, бое столкновения, «малую войну» с абхазами. Получив тогда отпор от абхазов, Грузия во главе с Шеварднадзе совершила настоящую военную агрессию на Абхазию, и 14 августа 1992 года грянула Отчужденная война народа Абхазии. Весь абхазский народ встал на защиту своего Отечества – Апсны и защитил его! Одержал долгожданную Победу над грузинскими оккупантами Абхазии, освободил навсегда свою землю от грузинской национал-фашистской мерзости! В числе защитников Родины с оружием в руках был тогда и Анатолий Бганба, проявивший величайшую любовь и патриотизм.

«...За многолетнюю трудовую деятельность в профсоюзных органах Абхазии и вклад в национально-освободительную борьбу абхазского народа в советскую эпоху...» – 3 ноября 2015 года Анатолий Киазымович Бганба удостоен высшей государственной награды Республики Абхазия – ордена «Ахьдз-Апша» третьей степени. По достоинству и праву он входит в ту немногочисленную абхазскую общественно-политическую элиту, заложившую в советскую эпоху прочный фундамент освободительной борьбы народа, который привёл нас к Свободе и Независимости и признанию суверенитета Республики Абхазия.

Анатолий Киазымович хороший семьянин: отец двоих сыновей и троих дочерей, которые в свою очередь создали семьи, имеют детей. Он дедушка одиннадцати внуков... Сыновья Омар и Алиас – выпускники Абхазского госуниверситета, работают по специальностям в госструктурах страны...

В связи с юбилеем Анатолий Бганба поощрён по месту работы руководством профсоюзов Абхазии.

«...За большой вклад в работу профсоюзов Абхазии, многолетнюю – 45-лет – деятельность и честный, добросовестный труд, а также активное участие в общественно-политической жизни страны, в национально-освободительной борьбе абхазского народа против грузинского колониализма в советскую эпоху и в связи с 75-летием Анатолия Киазымовича Бганба – председателя республиканского Комитета профсоюза работников государственных учреждений, заместителя председателя профсоюзов Абхазии – наградить Почётной грамотой Президиума Федерации независимых профсоюзов Республики Абхазия...», – говорится в приказе, подписанном Азаретом Айба.

Я желаю Анатолию Киазымовичу прежде всего крепкого здоровья и ещё раз здоровья! Пусть ему сопутствует успех на его жизненном пути! Счастья, удачи в личной и семейной жизни, Анатолий!

Игорь МАРЫХУБА

ЮЖНЫЙ РЫНОК

В любом городе рынок выступает местом невидимого притяжения. Сухум не является исключением. Рынок – не только важный экономический объект, но и особое культовое место.

Для жителя северных зон Сухумский рынок – характерная черта многоголосного, цветущего, курортно-легкомысленного юга. Одновременно Сухумский рынок воплощает в себе тот удивительный дух предприимчивости, пасущийся на живительных средиземноморско-черноморских берегах.

Торговля всегда была важной составляющей жизни в этом благодатном и солнечном краю. Так было, когда остовы греческих трирем кидали якоря в Сухумском заливе. Триремы были нагружены товарами до краев. Среди товаров можно было увидеть и великолепные глиняные горшки, украшенные вычурной резьбой искусных ремесленников Аттики, амфоры с узкими горлышками, заостренные снизу, заполненные красным вином, маслом, женские бусы из ярких камней.

В обратный путь корабли принимали кожаные мешки, наполненные до краев пшеницей, выловленную на побережье рыбу, засушенную на солнце, блестящие камешки, найденные в узких горных расщелинах.

Обмен товарами всегда сопутствовал течению времени. Строился город – в нем наполнялись товарами магазины и палатки. Сухумская рыночная торговля принимала и перерабатывала для своих нужд наследие предпринимчивых греков, статных и жестких римлян, хитрых выходцев из Генуи, искусных в интригах византийцев, фанатичных и одновременно очень рациональных турков.

Пришлые люди соприкасались с горцами, спускавшимися к морю по долинам вдоль узких горных речек с серебряной водой. Так возникали условия для обмена. Иногда пришлые люди задерживались и строили крепости и порты.

В этом смысле Российская империя, впитавшая в себя изыщное римское наследие, внесла определенную организованность и в стихийную рыночную систему.

Долгое время было распространено расхожее мнение о том, что в советское время по идеологическим причинам зажималась частная инициатива. Но открыто заговорили об этом во время так называемой перестройки, которую сейчас вспоминают в основном недобрыми словами.

Однако советский проект включал в себя и период нэп с его бешеным взлетом торговли, и артельное предпринимательство в эпоху Сталина, и кооперативное движение второй половины 80-х годов.

Фильм «Место встречи изменить нельзя» содержит сцену в ресторане, где кокетливая официанточка пытается безуспешно впарить ограниченному жест-

ким милицейским бюджетом Шарарову шоколад, сигареты, мускат, печенье пtifур. По поводу последнего официантка со знанием дела утверждала, что оно может понравиться де-вушке Шарарова. Факт тот, что сам по себе ресторан «Астория» был коммерческим предприятием, которому никак не мешали ГУЛАГ и тоталитарный режим.

Заложенная в советский проект идея предполагала необходимость существования специального места, на котором крестьяне могли бы продавать выращенные у себя в личном подсобном хозяйстве овощи, фрукты, цветы. Также на рынок можно было принести для продажи свежее мясо бычка.

Так, в фильме «Три тополя на Плющихе» главная героиня, которую играет Татьяна Доронина, складывает в чемодан куски ветчины, часть из которых планируется продать на Даниловском сельскохозяйственном рынке в Москве. Таким образом, рынок в плановой экономике работал даже в эпоху хрущевской уравниловки.

Типовые правила торговли на колхозных рынках, утвержденные приказом Минторга СССР в далеком 1978 году, предусматривали, что торговлю на колхозных рынках могли осуществлять колхозы, совхозы, другие сельскохозяйственные предприятия, колхозники и другие граждане – продуктами своего сельскохозяйственного производства, продукцией подсобных предприятий и промыслов, дикорастущими плодами, ягодами, свежими и сушеными грибами, садовыми цветами, семенами, мясом диких животных, добытым в соответствии с установленными правилами охоты.

Также на колхозных рынках могли торговать кустари – кустарными изделиями, на изготовление и продажу которых они имели регистрационные удостоверения, выданные финансовыми органами.

Таким образом, в СССР на рынках мог продаваться достаточно разнообразный товар. Цены на большинство товаров, продаваемых на колхозных рынках, определялись в рамках свободной рыночной стихии, то есть по соглашению между продавцом и покупателем. Это, конечно, давало широкий простор для предпринимательства.

Сухумский рынок, конечно же, родился в рамках советского проекта, унаследовав все его хорошие и плохие черты. В рамках этого проекта он, как и любой другой, представлял собой систему взаимодействия. Кто-то обладал излишком чего-то и мог обменять его на нужное ему в данный момент или заработать деньги по принципу кога Матроскина – чтобы купить что-то нужное, надо продать что-нибудь ненужное.

Конечно, цены на рынке были не магазинные, но, как и в любом (Окончание на 4-й стр.)

ИДЕТ ПОДГОТОВКА

К АРМЕЙСКИМ МЕЖДУНАРОДНЫМ ИГРАМ

Специалисты материально-технического обеспечения (МТО) Южного военного округа в Абхазии состязаются за право участвовать в конкурсах Армейских международных игр 2022 года.

Соревнования проходят в рамках занятий по боевой подготовке в условиях горно-лесистой местности и на побережье Черного моря.

Военнослужащие ремонтных подразделений отрабатывают задачи по обнаружению и устранению дефектов на боевых машинах и гаубицах, выполняют нормативы по сборке-разборке, с устранением заведомо внесенных неисправностей автомата АК-74, пистолета Макарова и ручного противотанкового гранатомета РПГ.

Также в ходе состязаний личный состав с применением штатной техники разворачивает полевые заправочные пункты, осуществляет заправку военной техники в автономных условиях, готовит к работе полевые кухни, проводит ремонтные и эвакуационные работы.

Всего в состязаниях на полигоне «Нагвалуо» и «Гудаута» принимают участие около 500 военнослужащих ЮВО, задействовано свыше 70 единиц военной специальной техники, в том числе бронированные ремонтно-эвакуационные машины БРЭМ.

ВАДИМ АСТАФЬЕВ,

начальник пресс-службы Южного военного округа, полковник

АБХАЗСКИЕ И РОССИЙСКИЕ СПЕЦПОДРАЗДЕЛЕНИЯ ПРОВЕЛИ АНТИТЕРРОРИСТИЧЕСКИЕ УЧЕНИЯ

Апсныпресс. Абхазо-российские антитеррористические учения прошли на площади Свободы в Сухуме. В учениях участвовали около 500 человек из подразделений МВД, СГБ, МЧС, ГСО Абхазии и ФСБ России. Рассказывая об итогах учений, председатель СГБ РА Роберт Киут отметил: «Впервые в истории Абхазии прово-

дятся масштабные совместные абхазо-российские антитеррористические учения. Данное мероприятие организовано для предупреждения в первую очередь внешних угроз, ну и, конечно же, внутренних проявлений террористического характера. Замысел учений: освобождение правительственного здания с заложниками, захваченного тер-

рористами, с применением авиации и бронетехники. С учётом того, что это было впервые, я оцениваю действия наших подразделений на твердую четверку». По его словам, такого рода мероприятия будут проводиться и впредь.

Антитеррористические учения проводятся в Абхазии с 27 января по 5 февраля 2022 г.

ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА



Арбачка

«Подобно тому, как человек не может устоять на ногах, не опираясь на землю, дух человека не может устоять, не опираясь на небо»

Фазиль Искандер



«В наших словах к Абхазии – уважение и любовь»

Испокон веков Абхазия служила источником вдохновения для многих и многих талантливых людей – поэтов, писателей, художников, композиторов, путешественников и просто любителей прекрасного. Ей с любовью посвящали заметки, стихи, рассказы, песни и картины. Посвящают и сегодня.

Не так давно газета «Республика Абхазия» (№ 2) рассказала о том, как наша Родина вдохновляет российских деятелей культуры на создание стихов и песен. Часть поэтического материала, не вошедшего в первую публикацию, было решено представить на «Литературной странице». Надеемся, что стихи российских авторов, каждая строчка которых пронизана искренней любовью к Абхазии, тронут сердца читателей.

Вера КЛИМОВИЧ,
член Союза писателей России,
актриса, поэт,
автор-исполнитель

Я каждый Новый год беру
абхазский мандарин,
С него снимаю шкурку
солнечного цвета...
О, аромат! И в сердце сразу
множество картин:
Вдруг посреди зимы цветным
узором – лето.
Ласкает душу мне морской
прибой, песчаный пляж,
Причудливые замки,
крепости и башни.
Молочный водопад?
Неужто, не мираж?
Пускай цветёт Абхазия
в объятиях вершин,
Пускай столетьями текут
Девичьи слёзы...
Я каждый Новый год беру
абхазский мандарин.
Абхазия! В тебе мои мечты
и грёзы!

Андрей АЛЕКСИН,
музыкант, певец,
автор-исполнитель

Средь южных гор омыта
Чёрным морем,
Чудесная Абхазия
стоит, залита солнцем.
Земля священна,
статна, плодородна,
Свои дары всем щедро отдаёт,
жемчужина Кавказа благородна,
Как и живущий гордый
твой народ
Живи, цветы, Абхазия святая!
Ты возрождайся,
стройся, расцветай,
Гостеприимный,
благодатный край

Александр ЛЕВШИН,
заслуженный артист России,
лауреат премии «ТЭФИ»,
ветеран труда и боевых действий, певец,
композитор, поэт, режиссёр

Древняя, но вечно молодая,
Гордая и нежная душа.
Живёт, процветает Абхазия –
Край Золотого руна.
Помнит она Византию,
Персов набеги порой.
Воины за Колхиду
Гнали врагов долой.
Здесь чтят своих гордых
предков,
Здесь помнят законы гор.
И смыслы первых заветов

Помогают нести дозор.
Славься, Абхазия, светом
С небес могучих богов.
Оберегая себя обетом
От циничных и злых врагов.

Алексей ОГУРЦОВ,
заслуженный артист России,
член Союза кинематографистов,
ветеран боевых действий

Абхазии красот не описать,
Их только надо увидеть.
Увидеть горы-исполины,
Увидеть реки и долины.
Увидеть водопады,
и воды из них напиться,
Лицо своё умыть, омолодиться.
И красотой края восхищаться,
Людьми, что рай создали,
восторгаться.

Свой край родной
абхазы берегут,
Его в обиду не дают.
Гостеприимством славятся,
Народам мира нравятся.
К ним туристы приезжают,
Край абхазский изучают.
Красотой края изумляются.
Отдыхают душой,
наслаждаются.

А как танцуют, зажигают!
Как традиции свои все знают.
Так процветай, Абхазия, в веках.
Ты навсегда в наших сердцах!

Любовь ШЕПИЛОВА,
многократный лауреат премии
«Шансон года в Кремле»,
участник многих фестивалей,
автор стихов и исполнитель

Кого бы вы сегодня
ни спросили:
«Какая краше из республик
благодатных?»,
Ответят: «Абхазия!
Сестра нашей России!».
И слышать это мило и приятно!
Мимозы, горы, море,
тёплый берег!

Обилье фруктов,
апельсиновые рощи!
Источники с целебной водой.
В Абхазии Господь посеял благо!
Сестра России хороша собою!
Республика с гербом своим
и флагом!

Константин БУБНОВ,
поэт, композитор, певец

Гудаута, Гудаута!
Детства ароматный рай,
Запах моря, шелест гальки,
Благодатный южный край!
Гудаута, Гудаута!
Кипарисы, пляж, прибой,

Узких улочек дыханье
виноградной лозой...

Гудаута, Гудаута!
Изабелла, как рубин,
Сулугуни нежно тает,
Вкус абхазских древних вин!
Гудаута, Гудаута!
Горы, реки, крик орла.
Тост, как дивная поэма,
и застолье до утра
Гудаута, Гудаута!
Благодатная земля,
Здесь навеки мои братья
и надежные друзья!

Наталья САВИНА,
лауреат всероссийских и
международных музыкальных
фестивалей, член Союза
писателей России, ветеран
боевых действий, композитор,
поэт-песенник

Приглашаю вас в Абхазию.
Здесь найдете вы в душе уют.
Этих гор высоких
белоснежный храм
Городскую суету заменит вам.
Гордый и гостеприимный край
Щедрый и благоденственный рай.
Приглашаю вас в Абхазию,
Где её Страной Души зовут.
Лес и море, родники и запахи гор
Исцелят вас под душевный
разговор...

Дольше ста лет люди здесь
живут,
Дружбу ценят и старейшин
чтут.
В Абхазии горы манящие,
В Абхазии реки бурлящие.
Озёра чисты, как слеза.
Сердца горячи.
Абхазия! Вечно живи!

Игорь ОГУРЦОВ,
майор полиции в отставке,
заместитель председателя
Совета ветеранов г. Москвы,
лауреат московских
и всероссийских конкурсов,
певец, композитор

Там небо сливается с морем,
И ветер там песню поет.
Живёт там и в счастье, и в горе
Великий абхазский народ.
Он твёрд, как кавказские горы,
Достойный, как гордый орел.
И если вдруг сунется враг,
Получит мгновенный отпор.
Там солнцем он всех согревает,
И пальмы у моря растут.
Он с радостью всех принимает
Гостей, что с улыбкой идут.
Не ставьте коварные сети,
А то ненароком ответит
Великий абхазский народ.

Ирина ПАВЛЮТКИНА,
журналист, заслуженный ра-
ботник культуры России

Абхазия – вечно!
Мудра и беспечна,
Сильна и ревнива,
в любви – бесконечна.
Природа – на диво.
Любому красива.
От моря волны
Народ взял и смелость,
И силу, и нежность.
Добром всемогущий,
Здесь каждый живущий
Отдаст жизнь за землю,
Ведь все ей верный!

Вадим САВАТЕЕВ

Я хотел увидеть горы.
Вековые, роковые.
Где кончаются заборы.
И озера, как живые.
Я в Абхазию приехал.
В миг и навсегда влюбился!
Здесь стихают разговоры.
Мир и Век остановился.
Вспомнил детство золотое,
Гудауту, Очамчыру,
Гагры, море голубое,
И Сухум, что лучший в мире!
Люди светлые, лихие.
Пир горой, вино – рекою.
И монастыри святые.
Не забудешь про такое!
Братья здесь меня встречают.
Здесь, как дома, не опасно.
До сих пор не понимаю,
почему здесь так прекрасно?
В тебя влюблен безмерно я.
Любимая Абхазия!

Зинаида САЗОНОВА,
заслуженная артистка России,
заслуженная артистка ПМР,
ветеран боевых действий (Чеч-
ния и Сирия), обладатель Гранта
Президента России
в области культуры и искус-
ства, певица Центрального
дома Российской армии,
режиссёр, композитор

Здесь каждый танцует
и каждый поет.
В Абхазии счастливы все,
кто живёт.
Гостям будут рады,
и ломится стол
К кому бы в Абхазии
в дом ни зашёл.
А если поднять свои
к небу глаза,
Увидишь заснеженных гор
пояса.
С них бурные реки
стремятся сбежать,
И их невозможно
ничем удержать.
Здесь теплого солнца
ласкают лучи,
И моря прибой
словно песня звучит.
Загадок и тайн эти земли полны,
Страна для души,
край чудесный Апсны!
Абхазия дарит
вселенной любовь.
Кто раз побывал,
возвращается вновь.

Наталья МОСКВИНА,
заслуженная артистка России,
певица, автор-исполнитель

Под небом ясным, голубым,
В объятиях солнца и добра
Есть край, где каждый гость
любим,
Абхазия – моя сестра!
Величье гор и ширь морей,
И щедрые дары садов,
И память давних лет – всё в ней.
В ней – сила, верность и любовь!
Я слышу водопады гор,
С них льётся музыка, звеня,
Гляжу в глаза твоих озёр,
Чистейших, как душа твоя!

Публикацию подготовила
Лилиана Яковлева
г. Москва

Страницу подготовила ЛЕЙЛА ПАЧУЛИЯ

ОГОНЬ ЕЁ ТАЛАНТА



Когда-то великий Ф. Достоевский сказал, что «поэзия есть внутренний огонь любого таланта». И это действительно так. Внутренний огонь таланта абхазской поэтессы Лёли Тванба согревает её читателей. Поэтесса ушла из жизни в 2006 году, а стихи и песни и сегодня волнуют и радуют. В них продолжается её жизнь. В этом году 19 января ей исполнилось бы 70 лет.

У Лёли Тванба немало замечательных стихотворений, пронизанных любовью к родине и верой в её светлое будущее.

Однако, пожалуй, самое известное и любимое всеми произведение – это песня «Аиааира» (музыкальная обработка Константина Ченгелиа). Стихотворение было написано в октябре 1992 года, а затем переложено на музыку. С этой песней шли в бой защитники Абхазии, она давала силы и вселяла уверенность в победу.

Лёля Султановна Тванба родилась в 1952 году в селе Нижняя Эшера Сухумского района. Окончив сельскую школу, затем курсы Сухумского бюро экскурсоводов, поступила в Сухумский государственный педагогический институт им. А. М. Горького на географический факультет (вечернее отделение). В то же время она работала экскурсоводом по маршрутам: Сухум–Новый Афон и Беслетский мост. В 1975 году Лёля Тванба становится заведомом краеведения в Республиканской детской библиотеке и параллельно старшим научным сотрудником отдела Дома-музея Д. И. Гулиа.

Первые стихи поэтессы увидели свет во время её учёбы в институте. Она публиковалась в журналах «Амцабз», «Алашара», газете «Апсны Капш». В разные годы у неё выходили поэтические сборники на абхазском языке.

Лёля Тванба была ярким и красивым человеком, очень любила жизнь и людей. Такой она осталась в памяти всех, кто знал её.

Письмо в редакцию

И свет маяка не погаснет!



Не думала я, что когда-нибудь у меня появится желание написать письмо в редакцию, да ещё в другой стране. Но, видимо, всё случается однажды. Мне у знакомых, где я снимаю в Сухуме квартиру, попала в глаза газета «Республика Абхазия». Я и подумала, почему бы не поделиться тем, что так меня волнует.

Вот уже лет пятнадцать подряд я приезжаю в Сухум на летний отдых. Не скажу, что мне всё нравится. Однако многое зависит от того, что человеку нужно. Я еду не за комфортом, а за впечатлениями, а их здесь

достаточно. Природа красивая, люди доброжелательные.

Ещё во время своего первого приезда я обратила внимание на уникальную достопримечательность города – сухумский маяк. Уже тогда он находился в плачевном состоянии. Время идёт, а для этого исполнителя, призванного дарить свет и надежду, ничего не меняется.

Больно на это смотреть. Говорят, чтобы привести маяк в порядок, нужны миллионы, что эти вложения, если таковые будут, не оправдают себя, так как это не туристический объект. Однако, насколько я знаю, старинный маяк вызы-

вает интерес и любопытство у туристов и отдыхающих. Я сама неоднократно видела группы людей, фотографирующих маяк. Знаю, что многие специально приезжают сюда посмотреть на него и снять на видеокамеру. Даже такой, изъеденный эрозией и покрытый ржавчиной, он впечатляет. Представьте, если бы маяк не был сегодня в аварийном состоянии и можно было бы подняться по винтовой лестнице наверх на смотровую площадку, какая прекрасная панорама открылась бы для туристов! Необъятные морские просторы, город, и не только, с высоты, можно сказать, птичьего полёта. Экскурсовод рассказал бы историю маяка, какие известные люди в своё время его посещали и писали о нём, тот же Владимир Маяковский, Осип Мандельштам. Это было бы познавательно, увлекательно для людей и в то же время приносило деньги. Туристы платили бы за экскурсию.

В прошлом году сухумскому маяку исполнилось 160 лет. Я надеюсь, что его судьба заинтересует власть и деньги имеющих, и кто-нибудь да захочет сохранить эту достопримечательность. И свет абхазского старинного маяка, сконструированного во Франции, никогда не погаснет.

С уважением,
Вероника ТЕРЕНТЬЕВА,
г. Челябинск

ся с новыми вызовами. Сухум, как и любой другой центр пересечения торговых путей, постепенно захватывается супермаркетами.

Супермаркет – жестко рационализированная машина с грамотно подобранным стандартизированным набором функций. Для традиционного рынка – это робот-терминатор.

Постиндустриальные технологии рекламы, четкое разделение функций и отработанные алгоритмы продажи, конечно, составляют серьезную конкуренцию рынку. В итоге сформировались два враждебных друг другу мира – рыночная стихия в виде палаток и ларьков и упорядоченное, технологичное пространство супермаркета.

Сухумский рынок – нерв всей страны и одна из главных ее «информационных платформ». На рынок приезжают за покупками и с целью продажи своих товаров из Галя, Пицунды, Очамчыры и других районов. Одновременно осуществляется обмен информацией: что у кого случилось? как дети? как сам?

Одновременно знатоки рынка получают возможность пробовать продукцию, в частности специи и приправы. В каком супермаркете еще можно поговорить с продавцом о политической обстановке, прогнозах, обсудить соседку или общих знакомых в Сочи или Москве?

Эта удивительная особенность рынка предопределяет его живучесть в эпоху Интернета и дистанционных торговых сетей – рынок переживал и не такое. Переживет он и роботов с искусственным интеллектом, и не только переживет, но и включит в свое многоголосье и приспособит для своих нужд.

Так было и будет через сто, двести и триста лет.

ВАДИМ ЧЕХА

ЮЖНЫЙ РЫНОК

(Окончание.
Начало на 2-й стр.)

южном городе, в Сухуме именно там можно было купить товар из ограниченного перечня товаров, имевших свободное хождение в СССР. Здесь, в частности, свободно продавали знаменитые абхазские мандарины, мушмулу, орехи и местные или привозные арбузы с дынями.

Предприимчивые люди, коих всегда было много в Сухуме, могли легально заработать на рынке при общих ограниченных возможностях. В советский период легально богатыми считались некоторые деятели культуры, академики, работники предприятий определенных отраслей промышленности в районах Крайнего Севера. Колхозный рынок в рамках советского проекта также представлял собой место, благодаря которому можно было улучшить свое материальное положение.

Периодические и неумные попытки властей регулировать цены не приводили ни к чему, кроме того, что рынок стихийно и быстро перемещался на соседние улицы – за зону «регулирования».

В таком общем виде сухумский рынок дожил до нашего времени. Было всякое: и война, и голодное время 90-х годов. Как раз после войны 1992-1993 годов талантливый журналист Виталий Шария раз в квартал обходил с блокнотом в руках торговые ряды для составления таблиц цен на продукты питания и их последующей публикации. Неоднократно газета «Республика Абхазия» обращалась к теме Сухумского рынка.



брошенного на берег корабля, потерпевшего крушение, возмущается строение завода над рынком. Когда-то здесь было движение, работники в белых халатах сидели за столами и клепали приборы, цеха гудели, и народ огромной толпой шел на работу и с работы.

Удобство в виде нахождения завода рядом с рынком давало возможность заскочить туда в обеденный перерыв. Безжалостные ветры истории выкинули заводской лайнер на берег, где он ржавел и разрушался.

Однако жизнь в ее естественном течении пробилась и здесь. На первых этажах заводской громады появились магазины и магазинчики. Отделка турецкой плиткой и стеллажи с цветными упаковками, обувью, разноцветными костюмами и куртками, манящими своей яркостью.

В наше время рынок столкнул-

XXIV ЗИМНИЕ ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ

ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ

Игры пройдут с 4 по 20 февраля в трех кластерах: Пекин, Яньцин и Чжанцзякоу.

Официальный логотип зимних Олимпийских игр 2022 года в Пекине был представлен 15 декабря 2017 года. В эмблеме, созданной художником Линь Цуньчжэнем, сочетаются элементы китайской традиционной и современной культуры с элементами, воплощающими страсть и жизненную силу зимних видов спорта.

Эмблема сопровождается надписью «Beijing 2022» («Пекин 2022») и пятью олимпийскими кольцами.

На Играх будут проводиться соревнования в 15 дисциплинах по следующим видам спорта: биатлону, бобслею и скелетону, горнолыжному спорту, керлингу, конькобежному спорту и шорт-треку, лыжным гонкам, лыжному двоеборью, прыжкам на лыжах с трамплина, хоккею, санному спорту, сноуборду, фигурному катанию на коньках, фристайлу.



Будет разыграно 109 комплектов медалей – на семь больше, чем на XXIII Олимпийских зимних играх 2018 года в Пхенчхане.

Новые дисциплины включены в программу соревнований по бобслею, шорт-треку, фристайлу, прыжкам на лыжах с трамплина и сноуборду.

Официальный талисман XXIV Олимпийских зимних игр 2022 года в Пекине – это панда по имени Бин Дуньдунь. На современном китайском слово «бин» имеет несколько значений, но в первую очередь означает лед, а вместе с ним – чистоту и силу. «Дуньдунь» значит здоровый, крепкий и жизнерадостный. Автор талисмана – Цао Сюэ.

Церемония открытия Паралимпиады состоится 4 марта. Завершатся игры паралимпийцев 13 марта.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Квалификационная коллегия судей Республики Абхазия объявляет о приеме заявлений лиц, претендующих на занятие вакантной должности судьи Верховного суда Республики Абхазия - 1 вакантная должность.

К заявлению прилагаются:

- 1) подлинник документа, удостоверяющего личность кандидата на должность судьи как гражданина Республики Абхазия, или его заверенная копия;
- 2) анкета, содержащая биографические сведения о кандидате на должность судьи, в которой также указываются сведения об отсутствии обстоятельств, препятствующих избранию на должность судьи, а также фамилия, имя, отчество, дата и место рождения каждого из членов его семьи;
- 3) подлинник документа, подтверждающего высшее юридическое образование кандидата на должность судьи, или его заверенная копия;
- 4) документ, подтверждающий признание в Республике Абхазия в установленном законодательством порядке высшее юридическое образование кандидата на должность судьи, полученное в иностранном государстве, или его заверенная копия;
- 5) подлинники трудовой книжки и иных документов, подтверждающие стаж работы по юридической специальности, необходимый для занятия должности судьи, или их заверенные копии;
- 6) документ, свидетельствующий об отсутствии у кандидата на должность судьи заболеваний, препятствующих избранию на должность судьи;
- 7) документ, свидетельствующий о том, что кандидат на должность судьи не состоит (не состоял) на учете в наркологическом или психоневрологическом диспансере в связи с лечением от алкоголизма, наркомании, токсикомании, хронических и затяжных психических расстройств;
- 8) документ, свидетельствующий об отсутствии у кандидата на должность судьи судимости, в том числе погашенной или снятой;
- 9) сертификат о результатах квалификационного экзамена или его заверенная копия;
- 10) характеристика с места работы за последние пять лет, отражающая оценку профессиональной деятельности кандидата на должность судьи, его деловых и нравственных качеств;
- 11) письменное согласие кандидата на должность судьи на проведение соответствующих проверочных мероприятий компетентными государственными органами Республики Абхазия;
- 12) декларация о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера кандидата на должность судьи и членов его семьи;
- 13) фотографии кандидата на должность судьи.

Требования, предъявляемые к кандидату на должность судьи.

Судей может быть гражданин Республики Абхазия:

- 1) имеющий высшее юридическое образование;
- 2) имеющий стаж работы по юридической специальности, необходимый для занятия должности, на которую претендует;
- 3) не имеющий или не имевший судимости, в том числе не имевший погашенную или снятую судимость либо в отношении которого уголовное преследование прекращено по реабилитирующим основаниям;
- 4) не имеющий гражданства иностранного государства либо вида на жительство или иного документа, подтверждающего право на постоянное проживание гражданина Республики Абхазия на территории иностранного государства, за исключением лиц, указанных в статье 6 Закона Республики Абхазия от 8 ноября 2005 года, N 1168-с-XIV «О гражданстве Республики Абхазия» (далее - Закон Республики Абхазия «О гражданстве Республики Абхазия»);
- 5) не признанный судом недееспособным или ограниченно дееспособным;
- 6) не состоящий (не состоявший) на учете в наркологическом или психоневрологическом диспансере в связи с лечением от алкоголизма, наркомании, токсикомании, хронических и затяжных психических расстройств;
- 7) не имеющий заболеваний, препятствующих осуществлению полномочий судьи.

Кандидатом на должность судьи не может быть лицо, подозреваемое или обвиняемое в совершении преступления, а также ранее освобожденное от должности судьи в связи с безупречным поведением.

При соответствии вышеуказанным требованиям судьей Верховного суда Республики Абхазия может быть гражданин, достигший возраста 35 лет и общий стаж работы по юридической специальности не менее 10 лет.

Прием заявлений кандидатов на должность судьи осуществляется в помещении Министерства юстиции Республики Абхазия, расположенного по адресу: г.Сухум, ул. Званба, д.9, четвертый этаж (тел. 229-44-90) с 24.12.2021г. по 06.01.2022г. включительно.

Материалы внештатных авторов не оплачиваются. Дежурный по номеру: 3.ЦВИЖБА.

Мнения авторов публикаций не всегда совпадают с мнением редакции

Наш адрес: г. Сухум, ул. Званба, 9
E-mail: gazeta_ra@rambler.ru
P/c 405038100000000016
в Национальном банке РА

Тел. редакции: отв. секретарь 226-40-10;
корреспонденты 226-78-72;
бухгалтерия 226-13-46;
для объявлений 226-89-89.

Газета выходит два раза в неделю, объем – 1 печ. л., цена – 20 руб.

И.о. гл. редактора Артавазд САРЕЦЯН